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Sugerencias para el Proyecto de Ley de Dinamización del Medio Rural de Aragón
Quizá debería hacerse hincapié en el preámbulo de esta futura ley en la necesidad de legislar pensando siempre en la España despoblada, ya que son múltiples los ejemplos en donde desde la centralidad madrileña no se tiene sensibilidad con la peculiaridad de territorios como el nuestro: la prohibición de ir a los huertos particulares o las fases de la desescalada de la COVID 19 son lo más reciente, pero no olvidemos que los Ayuntamientos no pueden utilizar su remanente de tesorería. Por eso sería perentorio coordinar las acciones con todas las asociaciones y agentes que actúan en el territorio, incluidos ayuntamientos y comarcas, para evitar la dispersión y las duplicidades.
Y en cuanto a medidas más concretas a tener en cuenta:
· Mujer en el medio rural:
· Reforzar su capacidad de decisión en cooperativas, sociedades limitadas, etc.
· Impulsar la cotitularidad de la mujer en las explotaciones agrícolas y ganaderas mejorando la Ley 35/2011, de 4 de octubre, sobre titularidad compartida de las explotaciones agrarias.
· Mejorar la conciliación familiar y laboral en el medio rural.
· Promocionar de la carrera de funcionarios públicos a aquellos que residan en su localidad de destino (profesores, sanitarios, bomberos, policías…).
· Vivienda:
· Aumentar el parque de vivienda de alquiler pública y privada en el medio rural. Si ya era una necesidad recurrente para asentar nuevos pobladores, durante el periodo de confinamiento ha aumentado la consulta sobre su disponibilidad (las búsquedas de fincas rústicas de enero a abril se han incrementado en un 46% en algunos portales inmobiliarios):
· Facilidades para convertir la vivienda vacía en un inmueble arrendado que genere algunos ingresos a sus titulares (especialmente en el caso de viviendas heredadas que ni se usan ni se van a utilizar).
· Impulso de los planes Estatal y Aragonés de Vivienda, que no son suficientemente conocidos por la población.
· Fomento de aplicaciones que permiten conocer viviendas en alquiler o venta por tipo y localidad, como https://miaragon.es/.
· Fomentar la rehabilitación en cascos urbanos consolidados, contando con financiación europea aprovechando que la apuesta inversora de la Comisión Europea para recuperar las economías pasa por energías renovables, construcción/rehabilitación y digitalización.
· Simplificar la regulación administrativa de las viviendas abandonadas y los expedientes de ruina para que no suponga un gravamen económico a los Ayuntamientos ni un peligro para la población.
· [bookmark: _GoBack]La disponibilidad de vivienda podría ir ligada a la oportunidad de que se puedan abrir las escuelas rurales si, a falta de vacuna contra el coronavirus, se tiene que limitar el número de alumnos en las aulas urbanas.
· Apoyar a las entidades que gestionan la llegada de nuevos pobladores el medio rural, bien facilitando vivienda, bien en la tutorización, etc. o crear un programa de nuevos pobladores en el medio rural aragonés.
· Sanidad:
· Reforzar los medios humanos y materiales de los centros de salud, de atención primaria y asistenciales (tercera edad, discapacitados, etc.), teniendo en cuenta el número de residencias de mayores que hay por comarca a las que tendrían que monitorizar en caso de rebrotes de la COVID-19.
· Reorientar algunas empresas de sectores económicos maduros o en crisis como el textil y el del calzado hacia la suficiencia en material sanitario como EPIS, mascarillas, etc.
· Mejorar la asistencia social a los ancianos (ejemplo de buena práctica: “Envejece en tu pueblo” de Empenta Artieda).
· Alfabetización digital de la tercera edad para evitar su aislamiento ante posibles confinamientos sanitarios, manejo de teleasistencia, e-sanidad...
· Aumentar la relación del sistema educativo para acercar el talento al medio rural:
· A escala universitaria, mediante las prácticas universitarias en el medio rural como en el caso del programa Desafío de la DPZ y la UZ/Universa.
· A escala de Formación Profesional, desarrollar un nuevo plan de prácticas que también permita la realización de prácticas de estudiantes de estos niveles en las comunidades rurales.
· Implicar a iniciativas potentes como Amazon o BonArea en los tejidos socioeconómicos de las localidades en las que se implantan, así como estrechar sus vínculos con el sistema formativo para atraer talento del medio rural.
· Realización de ciclos de charlas que incidan en el arraigo de la población joven y ayuden a frenar el abandono escolar en el medio rural, mostrando las oportunidades de vida y laborales existentes.
· Ejecutar los planes encaminados a lograr que todo el territorio aragonés cuente con cobertura móvil e Internet.
· Adaptar el nuevo mapa de concesiones de transporte por carretera a la realidad social y demográfica de los pueblos de Aragón.
· Reforzar la red existente de Agentes de Empleo y Desarrollo Local (AEDL) y de mentores para los emprendedores (SACME como ejemplo de buena práctica).
· Agroalimentación:
· Fomentar la venta directa.
· Promover las visitas familiares a explotaciones agrarias, de forma complementaria a la venta directa y para dar a conocer, y dignificar, la profesión agraria.
· Impulsar el establecimiento de redes de venta online entre varios productores.
· Gestión forestal:
· Desarrollar el trabajo continuo de las cuadrillas forestales en prevención, limpieza, etc. de los montes.
· Fomentar el uso como biomasa o pellets de los restos de las limpiezas de los bosques.
· Impulsar la ganadería extensiva para el cuidado de los montes.
· Fomento y promoción el pequeño comercio local. Apoyar o reorientar donde sea necesario el programa de Multiservicios rurales.
· Facilitar el relevo generacional en las actividades productivas, especialmente en el pequeño comercio de los municipios con menor población.
· Logística y sector bancario:
· Promover la infraestructura de logística de última milla para que no haya tanta diferencia entre medio urbano y rural. Podrían utilizarse las oficinas de correos.
· Dotar de infraestructura bancaria mínima a los pueblos: posible utilización de las oficinas de correos.
· Poner en valor, normalmente haciéndolo visitable, el patrimonio cultural de los pueblos.
· Formar a voluntarios para la explicación de los elementos del patrimonio cultural, histórico y turístico local, convirtiéndoles en guías y difusores del patrimonio local
· Ayudar al sector turístico y hostelero, especialmente al de menor tamaño, en la desinfección de sus instalaciones y recursos, en la línea de lo que se está hablando de crear un sello de desinfección de la COVID19.
· Plantear la constitución de un parque cultural en la provincia de Zaragoza, que podría hacerse en torno a las figuras del Quijote, el territorio de la Marca o Goya y los desastres de la guerra.
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